

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Орган Ташкентского обкома Коммунистической партии Узбекистана и областного Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С 9 ФЕВРАЛЯ 1934 ГОДА

№ 43 (9428) Пятница, 1 марта 1991 года

Цена 8 коп.

ЗДРАВСТВУЙ, ВЕСНА!

НАКАНУНЕ ЦВЕТЕНИЯ

В садах среднеазиатского колхоза имени Акмалы Икрамова началась обрезка фруктовых деревьев. Они выращиваются здесь на 50 гектарах. Многие саженцы встречают здесь лишь вторую весну, другие вступают в период плодоношения. Есть и сады, дающие уже стабильные урожаи.

До недавнего времени садоводство считалось у нас второстепенной отраслью, — сказал председатель колхоза М. Шакиров. — В ответ на обращение Президента превратить республику в край садов мы решили ответить делом. За счет сокращения площадей хлопковых плантаций высадили яблонь, черешню, сливу, урюк.

Характерно, что уход за садами взяли на себя сами хлопкоробы. И ведут его на высоком агротехническом уровне. С успехом работают на два фронта коллективы бригады Хатама Шодиева, Эрмина Бурбаева, другие земледельцы.

[Корр. УТАГ.]



Галабинский совхоз - завод «Огонек» по праву считается одним из крупнейших производителей винограда и фруктов в нашей области. Общая площадь садов и виноградников здесь превышает 2,5 тысячи гектаров. В минувшем году труженники совхоза сняли с каждого садового гектара по 152 центнера фруктов. Виноградники дали по 172 центнера.

Сейчас в хозяйстве полным ходом идет закладка будущего урожая. Сельчане завершают обрезку фруктовых деревьев, ведут подкормку виноградных лоз.

Есть в совхозе еще одна весьма выгодная статья дохода. Это выращивание саженцев, которые реализуются в другие хозяйства области. Ни чем под ними будет занято 100 гектаров.

НА СНИМКАХ:
● Обрезка фруктовых деревьев.
● Успех совхоза во многом связан с работой главного агронома А. Урманова. Это один из самых опытных садоводов не только в «Огоньке», но и районе.

Фото Р. ГАЛИЕВА.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

- ВВЕДены в ДЕЙСТВИЕ НОВЫЕ ЗАКОНЫ РЕСПУБЛИКИ
- «О ПРЕДПРИЯТИЯХ В УЗБЕКСКОЙ ССР».
- 2 — 3 СТР.
- «О ПРЕДПРИИМАТЕЛЬСТВЕ В УЗБЕКСКОЙ ССР».
- 3 СТР.
- «ПОЗДИ — ТРИ ЭТАПА» — ОБЗОР РЕЗУЛЬТАТОВ МАРАФОНА ЭРУДИТОВ.
- 4 СТР.

17 марта —

референдум

СССР

К ЖЕНЩИНАМ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие подруги! Матери, сестры, дочери, друзья!

Наша родная Отчизна переживает трудные времена. Наряду с политическим и экономическим кризисом тяжелейшим испытанием подвергается дружба советских народов. Тревога и беспокойство за судьбу Союза ССР вселились в сердце каждого патриота, каждого честного человека, который хочет видеть свою Родину сплоченным и мощным государством, Союзом равноправных суверенных республик.

Мы обращаемся ко всем людям доброй воли.

Довольно подозрительности, недоверия и обид. Пусть уйдут из нашей жизни боль и ненависть, пусть восторжествует добрая воля и разум. Наше спасение — только в обновленной Федерации народов Советского Союза, где все нации и народности равны, самостоятельны и едины, где высоко ценится честь и достоинство каждого народа, где каждому человеку, независи-

мо от его национальности, будут гарантированы все права и свободы.

Мы говорим твердое и решительное «Нет» межнациональным распрям, не позволим втянуть себя в междоусобные конфликты, в которых никогда не может быть победителей, а только лишь новые безвинные жертвы. Мы зовем всех к дружбе и единению, доброте и милосердию.

Нет сомнения, что всенародный референдум 17 марта даст четкий и ясный ответ. Узбекская ССР, навечно связавшая свою судьбу с другими народами страны, не мыслит себя вне обновленной Федерации братских советских народов. Голосуя за Союз, мы голосуем за мир, покой и гражданское согласие.

Свет материнского сердца, любящего и самоотверженного, в этот решающий для республики час показывает путь к спасению нашего общего дома, нашего общего очага.

ПРИНЯТО НА ПЛЕНУМЕ РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕТА ЖЕНЩИН УЗБЕКИСТАНА

СКАЖЕМ «ДА» СОЮЗУ!

Отглядывая назад, на пройденный нами с апреля 1985 года бурный период истории, где основными ориентирами были определены гласность и демократия, правовое государство и восстановление объективных экономических законов, с горечью приходится отмечать, что эти шаги лет перестройки породили цепь бессмысленных, жестоких, а порой и невосполнимых потерь. Раздумало руководство страны, что начавшаяся перестройка общества приведет к таким потерям? Что же произошло? Почему общенародный подъем и стремление к революционному переустройству всех сфер нашей жизни не дали пока оптимистичных положительных результатов?

К сожалению, типичной чертой характера современного советского человека стали резкие переходы из крайности в крайность: — к бунту, к безразличию — к героизму, к созиданию — к разрушению. Гласность и демократизация «открыла» нам глаза, мы поспешили окрасить все селестетом развития страны в черный цвет, «точно» определив при этом, что ничего хорошего-то и не было. Осудив разрушение духовности в прошлом, мы снова, по тому же сценарию, одним махом сбросили с пьедестала (которые сами и создавали) все, во что мы верили и чем жили миллионы людей страны.

Так мы стали терять не только свои идеалы, но и тот нравственный стержень, на котором все еще держится духовная жизнь народов страны. И это является первой целью, к которой стремятся противники Союза.

Второе, что не дает покоя многим сторонникам разделения страны на отдельные государства, — это дружба между народами страны, которая сплочила, создала Союз как таковой. Эта дружба показала всему миру, как сильно наше государство. Мы прочно встали в исторический ряд «великих государств», определяющих путь и направления развития человеческой цивилизации.

Вначале была попытка возродить «великорусский» шовинизм. Шовинизм предпосылает национальный эгоизм господствующей нации, полное игнорирование интересов других народов. Где господствуют русские? Кто угнетают? Сравните уровень жизни на Украине, Белоруссии, в Прибалтике или Грузии. Наказание с тем, как живет Центральная Россия, где же русское господство угнетает?

Вспомним, что в сороковых годах с целью обеспечения более быстрого подъема промышленности и сельского хозяйства в трудных коллективах и по месту жительства раскажут о целях и задачах предстоящего 17 марта нынешнего года Всесоюзного референдума, о новых подходах к Союзному договору, ответят на вопросы о федеративном устройстве нашего государства, о республиканском суверенитете, основных направлениях экономического и социального управления и Секретариата Верховного Совета Узбекской ССР. На него были приглашены председатели комитетов Верховного Совета Узбекской ССР и их заместители, ответственные работники отделов Секретариата Верховного Совета республики, ученые и специалисты.

национальных окраин сопоставимые закупочные цены на продукцию сельского хозяйства Средней Азии и Закавказья в несколько раз были выше, чем в Нечерноземье. Отсюда, естественно, и разница в оплате труда. Этот факт, а также исторически сложившееся и незыблемое направление на развитие ведущих отраслей народного хозяйства преимущественно в центре страны привели к этой зоне, к необоснованной «пролетаризации» исконно крестьянских районов, к снижению жизненного уровня людей, населяющих эту зону. Так что образ богатейшего и жироющего на «обороне» с других республик россиянина не прошел. И спасибо народам Узбекистана, что они не клонили на эту приманку национализма.

Но зерна недоверия были брошены. Утрата доверия друг к другу — горькая потеря шести лет перестройки. Уже всего то, что она привела к трагедиям и человеческим жертвам. Разумеется, любое ущемление национальных интересов чревато эксцессами. Жизнь в национальном согласии, отставая и развивая общие экономические и политические интересы, могут только народы с развитым чувством собственного достоинства. Каждый народ должен иметь возможность развивать национальную культуру, язык, обычай, нельзя отбрасывать и многовековой путь труда, слез, радости, успехов, пройденный народами. Председатели мажоритарных комитетов города Ташкента М. Адильов, М. Султанов, Д. Сабиров, О. Шаумаров, с которыми я постоянно работаю, единодушно отмечают: «Надо работать дружно, сообща. Нам нечего делить. Узбекистан открыт для всех, кто держит в своем сердце его горести и радости, кто хочет вместе с нами идти по путям перестройки».

Тяжелый кризис в экономике, финансах привел к тому, что мы теряем уверенность в завтрашнем дне. Более того, мы не уверены, что удастся когда-нибудь вырваться из этой пропасти. И многие стали видеть спасение в отделении от Союза. В первую же очередь стремятся выйти из него те республики, жизненный уровень в которых выше, чем в других, — республики Прибалтики, Грузии. При этом они больше руководствуются эмоциями, чем разумом. Восхищаясь Западом, мы почему-то упорно не замечаем, что там происходит обратный процесс — процесс экономической и политической интеграции.

Некоторые говорят — мы должны разделиться, чтобы потом объединиться на новой основе. Но если все понимают, что объединение необходимо, то и тем же смыслом разделения? А может, здесь действует принцип: «Разделяй и властвуй»? Кто же хочет нас разделить и кто хочет властвовать? Кто мы, устал от демагогии, словесной шелухи, многих потерь, можем сыграть на руку при голосовании на Всесоюзном референдуме 17 марта, проголосовав против Союза или просто не придя на голосование? И где мы проносим 18 марта: в сильной великой державе с огромным потенциалом или в одном из мелких «удельных княжеств» без единой системы коммуникаций, без энергоснабжения, без обороны?

Содержание современной армии не под силу большинству республик. Вот и пытаются сторонники нереального в настоящее время «всеобъемлющего разоружения» показать, что армия сегодня — реакционная сила, препятствующая продвижению перестройки. Я прослужил в рядах Вооруженных Сил СССР 37 календарных лет, участвовал в боевых действиях в Республике Афганистан. Имею 360 боевых вылетов, в настоящее время продолжаю летать. И я считаю, что только у крепкого Союза может быть армия, которая обеспечит надежную оборону страны, а значит, и уверенное продвижение перестройки вперед.

В. ШКАНИКИН,
народный депутат СССР,
член Верховного Совета СССР, генерал-лейтенант.

СЕГОДНЯ — ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

«За Союз Советских Социалистических Республик!» — такова тема единого политдня, который сегодня проводится в Ташкентской области. Каждый, кому не безразлична судьба нашего многонационального общества, должен принять в нем активное, заинтересованное участие.

Политдождики, пропа-

гандисты и лекторы в трудовых коллективах и по месту жительства раскажут о целях и задачах предстоящего 17 марта нынешнего года Всесоюзного референдума, о новых подходах к Союзному договору, ответят на вопросы о федеративном устройстве нашего государства, о республиканском суверенитете, основных направлениях экономического и социального управления и Секретариата Верховного Совета Узбекской ССР. На него были приглашены председатели комитетов Верховного Совета Узбекской ССР и их заместители, ответственные работники отделов Секретариата Верховного Совета республики, ученые и специалисты.

Участникам семинара в течение трех дней предстоит обсудить актуальные проблемы законодательной практики республики, выявить те проблемы и сложности, которые стоят на пути работы и реализации законов суверенного Узбекистана, наметить пути их решения.

В работе семинара принимают участие заместитель Председателя Верховного Совета Узбекской ССР В. И. Бугров.

[УТАГ.]

Заседание Президентского совета

Комплекс проблем, охватывающих экономику, социальную и культурную сферы, рассмотрен на очередном заседании Президентского совета Узбекской ССР, которое состоялось 27 февраля в Ташкенте.

С информацией «О продовольственном обеспечении населения» выступил член Президентского совета, заместитель Председателя Комитета министров Б. С. Хамидов.

Отмечалось, что вопросы обеспечения населения продуктами питания находятся в центре внимания правительства республики. Для решения этой проблемы, в соответствии с указами Президента Узбекской ССР, за счет сокращения посевных площадей хлопчатника сельским жителям было выделено более 183 тысяч гектаров. Земельные участки получили свыше 580 тысяч семей, 932 тысячи семей расширили свои наделы. В больших масштабах организована продажа населения молодняка скота и птицы, кор-

мов. Благодаря этим мерам уже в 1990 году, по сравнению с предыдущим, увеличилась валовая продукция в индивидуальном секторе почти на 300 миллионов рублей. Производство плодородной продукции возросло на 395 тысяч тонн, мяса, молока и яиц — более чем на пять процентов.

До сентября в соответствии с Указом Президента Узбекской ССР от 11 января нынешнего года для развития личных подсобных хозяйств будет дополнительно выделено более 108 тысяч гектаров. Вместе с тем, говорилось на заседании, ситуация с продовольственным обеспечением населения Узбекистана продолжает оставаться напряженной. Неудовлетворительно ведутся закупки продуктов животноводства в республике, срывается заключение договоров по межреспубликанским соглашениям.

Подчеркивалось, что серьезным вопросом, прямо связанным с улучшением продо-

вольственного обеспечения, является регулирование вопроса о розничных ценах на продукты питания при обязательном обеспечении гарантий социальной защищенности населения.

По обсужденной проблеме Президентский совет дал соответствующие рекомендации Кабинету министров при Президенте Узбекской ССР.

Участники заседания заслушали сообщение члена Президентского совета, министра иностранных дел С. Азимова о структуре МИД Узбекской ССР и повышении его роли в расширении и укреплении международных внешних связей республики — в условиях реализации государственного суверенитета Узбекистана.

С информацией о развитии общественных организаций, их регистрации и взаимодействии с ними выступил член Президентского совета Т. Валиев. Принятие Закона об общественных объединениях в Узбекской ССР расценено как своевременный акт, способ-

ствующий нормализации и стабилизации социально-политической обстановки в республике. Теперь, говорили выступавшие, необходим поиск путей консолидации и конструктивного сотрудничества общественно-политических объединений. В республике широко поле для их совместных усилий — повышение уровня жизни населения, укрепление дружбы и взаимопонимания между народами, экология, рациональное использование природных богатств.

Президентский совет рассмотрел также вопросы, связанные с работой действующих в республике общественных объединений инвалидов по зрению и слуху, оказанием им содействия в развитии материально-технической базы подведомственных производств.

В заседании принял участие вице-президент Узбекской ССР Ш. Р. Мирсидов.

(УТАГ.)

КОМПАРТИЯ ГОТОВА К СОТРУДНИЧЕСТВУ

Готова ли КПСС, провозгласившая многопартийность и плюрализм, разделить власть с другими политическими партиями? Этот и другие вопросы обсуждались 27 февраля на пресс-конференции секретаря ЦК, заведующего Отделом ЦК КПСС по работе с общественно-политическими организациями В. А. Купцова. Она была посвящена теме взаимодействия и диалога Компартии с новыми движениями.

Относительно спектра политических сил в стране на пресс-конференции было сказано, что только на союзном уровне действует около 20 партий, на республиканском — более 50, сформировано 16 различных блоков. Особенно обстановку является то, что многие нарождающиеся общественные формирования для поднятия своей популярности, престижа выбирают главным лозунгом оппозицию к КПСС. Антикоммунизм стал основным содержанием их деятельности.

В. А. Купцов подчеркнул, что январский Пленум ЦК КПСС четко определил позицию к нарождающимся в стране организациям. Она готова к конструктивному сотрудничеству с любыми партиями, не отрицающими социалистического выбора. Он привел примеры взаимодействия с политическими движениями. Так, в ЦК открыт политический клуб, где собираются лидеры многих партий. С ними проведен ряд встреч. КПСС участвовала в подготовке политического заявления 16 партий по Союзному договору. По его словам, имеются примеры сотрудничества и в областных партийных организациях.

На пресс-конференции было заявлено, что до начала этого года Компартия не сделала ни одного шага, который бы мог вызвать противодействие со стороны оппозиционных сил. Однако сейчас они сами навязывают тактику противоборства, и не реагировать на это коммунистам нельзя.

Отвечая на вопросы собравшихся, секретарь ЦК КПСС сказал, что в настоящее время ни о какой передаче партийной власти другим политическим силам, пока действует законно избранный Верховный Совет, не может быть и речи. Однако, говоря о формирующемся сейчас новом составе правительства, он не исключил, что в него могут войти и представители других партий, если они являются хорошими специалистами.

Н. ВЕРЕТИН,
корр. ТАСС.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНУЮ РАБОТУ — НА КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ УРОВЕНЬ

27 февраля в Верховном Совете Узбекской ССР начал свою работу семинар, целью которого — проанализировать работу Верховного Совета и выявить те возможности, которые помогут

поднять законодательную работу на качественно новый уровень. Семинар организован по инициативе Комитета Верховного Совета республики по экономической реформе и местному со-

СОСТАВ ОРГАНИЗАЦИОННОГО КОМИТЕТА ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ НАРОДНОГО ПРАЗДНИКА НАВРУЗ В ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Председатель оргкомитета — Саидгалев Сайфулла Давирович — председатель облисполкома.

Заместитель председателя оргкомитета — Максимова Шахло Насимова — второй секретарь обкома партии.

Заместитель председателя оргкомитета — Турекулов Рахматулло Нуркарович — зам. председателя облсовета.

Ответственный секретарь оргкомитета — Насиров Диасур Фазылович — помощник председателя облсовета.

ЧЛЕНЫ ОРГКОМИТЕТА
Абдувакилов Абдуманоб Абдувакилович — первый секретарь Алмалыкского горкома партии, председатель горсовета.
Абдуллаев Абдугани — главный имам хатиб Ташкентской области.
Албарова Назира Муминовна — председатель областного комитета профсоюза работников культуры.
Анохин Анатолий Михайлович — директор Узбекского металлургического завода им. В. И. Ленина.
Арипов Абдулла — народный поэт УзССР, председатель областного отделения Фонда культуры УзССР.
Алимов Акрам Пулатович — председатель совета ветеранов войны и труда Ташкентской области.
Аниходжаев Донёр Ташходжаевич — первый секретарь Чирчикского горкома партии, председатель горсовета.
Абдуллаева Мохира —

председатель женовета Бунковского района.
Аллабергенова Танзила Худайбергеновна — секретарь Чиназского райкома партии.
Аннабаева Мария — арендатор колхоза «Узбекистан» Коммунистического района, делегат XXVIII съезда КПСС.
Бабаев Шукурулло Хабидуллаевич — председатель Бенабадского горисполкома.
Белуосов Борис Николаевич — генерал-майор, ТуркВО.
Джихангирова Дильбар Набиевна — зам. председателя облисполкома.
Джалилов Шухрат Ильхамович — заведующий обл. уно.
Дон Адольф Николаевич — второй секретарь Анкурганского райкома партии.
Джуманиязов Баходир — председатель Калининского райисполкома.
Есеркенов Шомурод — председатель колхоза им. Свердлова Пскентского района.
Ефремов Борис Владимирович — секретарь совета объединения профсоюзов г. Ташкента и Ташкентской области.
Зельдер Исаак Григорьевич — директор средней школы № 2 г. Чирчика.
Исमतов Махмуд Исमतович — председатель колхоза «Коммунизм» Янгйульского района.
Исраилов Фуркат Артыкбаевич — зам. начальника

участка шахты № 9 г. Ангрена, член КРК КПСС.
Каримов Алишер Юлбарсович — секретарь обкома комсомола.
Касимов Тахир Паттахочив — главный врач Ахангаранской центральной районной больницы.
Мавжудова Галина Николаевна — рабочая обуюного объединения г. Янгйула, делегат XXVIII съезда КПСС.
Миралимов Шавкат Аббасович — начальник областного управления по печати.
Миралипов Усман Мирзалимович — председатель обл. потребсоюза.
Мухамеджанов Садыкжан — председатель колхоза «Ленин юлы» Ташкентского района.
Назирова Нажим Назирович — председатель Ташкентского областного Фонда милосердия.
Насимов Нуман Насимович — главный редактор газеты «Тошкент ханикати».
Рахимов Дилором Мухаматулловна — бригадир колхоза им. Свердлова Галабинского района.
Расулов Мухаммадали Вахобович — первый зам. председателя облисполкома, председатель облагопромсоюза.
Рахмиев Абдурашид Асылбекович — заведующий финансовым отделом облисполкома.
Рузмаатов Эркин — первый секретарь Паркентского райкома партии, председатель райсовета.

Рузмаатов Миразиз — председатель колхоза им. Ахунбаева Среднеазиатского района.
Салихова Мунира — председатель Ташкентского областного отделения Советского Детского фонда имени В. И. Ленина.
Снегидин Виталий Николаевич — генеральный директор АТМК, член ЦК КПСС.
Сидиков Георгий Хадимурзаевич — генеральный директор Янгйубадского производственного объединения «Восток», депутат Верховного Совета УзССР.
Салихов Захид Абидович — начальник областного управления культуры.
Пансламов Шакасым Исманович — первый зам. зав. идеологическим отделом обкома партии.
Шарипов Дихангул Джураевич — первый секретарь Бенабадского райкома партии, председатель райсовета.
Часовских Тания Ивановна — секретарь Бенабадского горкома партии.
Федоров Феликс Афанасьевич — председатель областного комитета по спорту.
Ханазаров Джура Ханазарович — председатель совета ветеранов Ордоникидевского района.
Юлчиев Акбарали — первый секретарь Бостанлыкского райкома партии, председатель райсовета.
Юсупов Сотиловди — председатель Ангреновского горсовета.

ЗАКОН УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О ПРЕДПРИЯТИЯХ В УЗБЕКСКОЙ ССР

(Окончание)

Начало на 2-й стр.)
Предприятие при осуществлении хозяйственной и иной деятельности вправе по собственной инициативе принимать любые решения, не противоречащие действующему законодательству Узбекской ССР.

Вмешательство в хозяйственную и иную деятельность предприятия со стороны государственных, общественных и кооперативных органов не допускается за исключением случаев, предусмотренных законодательством Узбекской ССР.

2. Республиканские и местные государственные и общественные органы и их должностные лица при принятии решений, касающихся предприятий, и в своих отношениях с ними несут ответственность за соблюдение положений настоящего закона.

Государственные органы и должностные лица могут давать предприятию указания только в соответствии со своей компетенцией, установленной законодательством. В случае издания государственных или иными органами акта, не соответствующего их компетенции либо требованиям законодательства, предприятия вправе обратиться в суд или государственный арбитраж с заявлением о признании такого акта недействительным.

Убытки, причиненные предприятию в результате выполнения указаний государственных или иных органов либо их должностных лиц, нарушивших права предприятия, а также вследствие неисполнения органами или их должностными лицами предусмотренных законодательством обязанностей по отношению к предприятию, подлежат возмещению этими органами. Споры о возмещении убытков решаются судом или государственным арбитражем в соответствии с их компетенцией.

Статья 32. Правовые и экономические условия хозяйственной деятельности предприятия
1. Государство обеспечивает предприятиям независимо от форм собственности равные правовые и экономические условия хозяйствования.

2. Государство способствует развитию рынка, реализует антимонопольные меры, обеспечивает социальную гарантию всем трудящимся.

Не допускаются действия, направленные на подрыв репутации конкурента, любые соглашения о квотах производства, разделе рынков сбыта и снабжения, поддержке монополий цен предприятиями с целью ограничения свободной конкуренции. В противном случае

предприятие привлекается к ответственности в соответствии с антимонопольным законодательством.

Государство на законодательной основе через правоохранительные и финансовые органы обеспечивает свободу конкуренции, ограждает потребителей от ущерба и вреда, проявлений монополизма в любой сфере хозяйственной деятельности.

3. Изделия, вводимые предприятием в хозяйственный оборот, подлежат обязательной маркировке с указанием фирменного знака или символа изделия, других сведений, характеризующих изделие. Не допускается присвоение чужих фирменных и товарных знаков, а также любых данных, позволяющих смешивать (идентифицировать) изделия одного производителя с изделиями других изготовителей. Споры, возникающие по этим вопросам, разрешаются в судебном порядке.

Статья 33. Учет и отчетность
1. Предприятие осуществляет оперативный и бухгалтерский учет результатов своей работы, ведет статистическую отчетность.

Формы государственной статистической отчетности устанавливаются органами государственной статистики и включают только фактические данные, а также адреса и сроки ее представления. Запрещается требовать представления статистической отчетности с нарушением установленного настоящего закона порядка.

2. Должностные лица предприятия за искажение государственной отчетности несут установленную законодательством Узбекской ССР дисциплинарную, материальную или уголовную ответственность.

Статья 34. Коммерческая тайна предприятия
1. Под коммерческой тайной предприятия понимаются не являющиеся государственными секретами сведения, связанные с производством, технологической информацией, управлением, планированием, финансами и другой деятельностью предприятия, разглашение (передача, утечка) которых может нанести ущерб его интересам.

2. Состав и объем сведений, составляющих коммерческую тайну, порядок их защиты определяется руководителем предприятия.

Виды деятельности предприятия, сведения о которых не могут составлять коммерческую тайну, определяются правительством СССР. Кабинетом министров при Президенте Узбекской ССР в целях предотвращения сокрытия предприятиями сведений о загрязнении окружающей среды и другой негативной деятельности,

способной нанести ущерб обществу.

3. Ответственность за разглашение сведений, составляющих коммерческую тайну предприятия, и за нарушение порядка охраны таких сведений устанавливается законодательными актами Узбекской ССР.

Статья 35. Ответственность предприятия
1. За нарушение договорных обязательств, кредитно-расчетной и налоговой дисциплины, требований к качеству продукции, иных правил осуществления хозяйственной деятельности предприятие несет полную имущественную ответственность, предусмотренную законодательством Узбекской ССР.

2. Предприятие обязано возместить ущерб, причиненный несоблюдением требований, касающихся рационального использования земель и других природных ресурсов, охраны окружающей среды от загрязнения и других вредных воздействий, нарушением правил безопасности производства, санитарно-гигиенических норм и требований по защите здоровья его работников, населения и потребителей продукции, а также уплатить штраф в размере, установленном законодательством Союза ССР и Узбекской ССР.

Деятельность предприятия, нарушающего установленный режим природопользования, может быть в порядке, предусмотренном законодательством Узбекской ССР, приостановлена до устранения допущенных нарушений.

Статья 36. Контроль за деятельностью предприятия
1. Ревизия финансово-хозяйственной деятельности предприятия может производиться по инициативе собственника и не чаще чем один раз в год.

2. Налоговые и другие государственные органы, на которые законодательными актами Узбекской ССР возложена проверка отдельных сторон деятельности предприятий, могут осуществлять такие проверки по мере возникновения необходимости и строго в пределах своей компетенции. Предприятие имеет право не выполнять требования этих органов по вопросам, не входящим в их компетенцию, и не знакомить их с материалами, не относящимися к предмету контроля.

3. Все виды проверок и ревизий не должны нарушать нормальную работу предприятия. Результаты ревизий и проверок сообщаются предприятию.

Статья 37. Отношения предприятия с органами государственного управления и местными Советами народных депутатов
1. Взаимоотношения пред-

приятия с органами государственного управления и местного самоуправления строятся в соответствии с настоящим законом и другими законодательными актами Узбекской ССР, устанавливающими компетенцию этих органов.

2. Предприятие добровольно участвует на договорной основе в работе по комплексному экономическому и социальному развитию территории, проводимой местным Советом народных депутатов за счет средств

местного бюджета. Предприятие обязано по решению местного Совета народных депутатов или других компетентных государственных органов создавать за счет средств этих органов специальные рабочие места для лиц с ограниченной трудоспособностью.

3. Не допускается изъятие местными Советами народных депутатов жилой, производственной площади, отдельных объектов, принадлежащих предприятию.

РАЗДЕЛ VIII. ЛИКВИДАЦИЯ И РЕОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

Статья 38. Условия ликвидации и реорганизации предприятия
1. Ликвидация и реорганизация (слияние, присоединение, разделение, выделение, преобразование) предприятия производится по решению собственника его имущества или органа, уполномоченного создавать такие предприятия, либо по решению суда или арбитража. Порядок ликвидации предприятий-банкротов регулируется законодательными актами Узбекской ССР.

2. При реорганизации и ликвидации предприятия увольняются работники, гарантируется соблюдение их прав и интересов в соответствии с законодательством Узбекской ССР.

3. Предприятие считается реорганизованным или ликвидированным с момента исключения его из реестра государственной регистрации.

4. В случае слияния предприятия с другим предприятием все имущественные права и обязанности каждого из них переходят к предприятию, возникшему в результате слияния.

При присоединении одного предприятия к другому по последнему переходят все имущественные права и обязанности присоединенного предприятия.

5. В случае разделения предприятия в результате этого разделения новым предприятием переходят по разделительному акту (балансу) в соответствующих частях имущественные права и обязанности реорганизованного предприятия.

При выделении из предприятия одного или нескольких новых предприятий к каждому из них переходят по разделительному акту (балансу) в соответствующих частях имущественные права и обязанности реорганизованного предприятия.

6. При преобразовании одного предприятия в другое к вновь возникшему пред-

приятию переходят все имущественные права и обязанности прежнего предприятия.

Статья 39. Ликвидационная комиссия
1. Ликвидация предприятия осуществляется ликвидационной комиссией, образуемой собственником или уполномоченным им органом, а в случаях банкротства предприятия — судом или арбитражем. По их решению ликвидация может проводиться самим предприятием в лице его органа управления.

Собственник, суд (арбитраж) или орган, уполномоченный создавать предприятие, принявший решение о ликвидации предприятия, устанавливает порядок и сроки проведения ликвидации, а также срок для заявления претензий кредиторов, который не может быть менее двух месяцев с момента объявления о ликвидации.

2. Ликвидационная комиссия либо другой орган, проводящий ликвидацию предприятия, помещает в официальной печати по месту нахождения предприятия публикацию о его ликвидации и о порядке и сроке заявления кредиторами претензий. Наряду с этой публикацией ликвидационная комиссия (орган, проводящий ликвидацию) обязана провести работу по взаимному дебиторскому задолжению предприятия и выявлению претензий кредиторов с извещением последних о ликвидации предприятия.

Ликвидационная комиссия (орган, проводящий ликвидацию) оценивает имущество ликвидируемого предприятия и рассчитывается с кредиторами, составляет ликвидационный баланс и представляет его собственнику или органу, назначившему ликвидационную комиссию. Ликвидационная комиссия несет ответственность за

причиненный по ее вине ущерб. Размеры и порядок возмещения ущерба определяются государственным арбитражем или судом.

Статья 40. Удовлетворение претензий кредиторов
1. Претензии кредиторов к ликвидируемому предприятию удовлетворяются из имущества этого предприятия. При этом в первоочередном порядке удовлетворяются долги перед бюджетами и комсомольскими затратами по рекультивации земель, находившихся в пользовании ликвидируемого предприятия.

2. Претензии, выявленные и заявленные в течение срока, установленного для их заявления, удовлетворяются из имущества предприятия, оставшегося после удовлетворения первоочередных претензий, выявленных претензий, а также претензий, заявленных в установленный срок.

3. Претензии, не удовлетворенные за недостатком имущества, считаются погашенными. Погашенными считаются также претензии, не признанные ликвидационной комиссией (органом, проводящим ликвидацию), если кредиторы в течение месячного срока со дня по-

лучения сообщения о полном или частичном признании претензии не предъявили иск в суд или государственный арбитраж об удовлетворении их требований.

4. При ликвидации предприятия осуществляется капитализация временных этого предприятия в связи с причинением ущерба или иного повреждения здоровья либо со смертью гражданина.

5. При ликвидации предприятия вклад члена трудового коллектива выдается ему в денежной форме или ценными бумагами после удовлетворения претензий кредиторов в порядке и на условиях, предусмотренных уставом.

6. Имущество, оставшееся после удовлетворения претензий кредиторов и членов трудового коллектива, используется по указанию собственника.

7. При реорганизации предприятия его права и обязанности переходят к правопреемникам.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики

И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 15 февраля 1991 г.

Постановление Верховного Совета Узбекской ССР

О порядке введения в действие Закона Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР»

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

1. Ввести в действие Закон Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР» с момента опубликования; пункт 2 статьи 21 в отношении государственных предприятий — с 1 января 1992 года.

2. Кабинету министров при Президенте Узбекской ССР в трехмесячный срок: — представить в Верховный Совет Узбекской ССР предложения о приведении законодательных актов Узбекской ССР в соответствие с Законом Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР»;

— привести в соответствие с Законом Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР» решения правительства Узбекской ССР; — обеспечить пересмотр и отмену министерствами, государственными комитетами

и ведомствами Узбекской ССР принятых ими нормативных актов, противоречащих Закону Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР»;

— определить перечни видов продукции, работ, услуг, отходов производства, свободная реализация которых запрещена либо ограничена, и перечни видов хозяйственной деятельности, на проведение которых требуется специальное разрешение (лицензия), а также порядок выдачи разрешений на лицензируемую деятельность и признание их действительными; — установить перечень документов, необходимых для государственной регистрации предприятий.

До принятия соответствующих законодательных актов в месячный срок определить: — минимальный размер оплаты труда работников

всех видов предприятий на территории республики на 1991 год;

— порядок регулирования цен на продукцию предприятий, занимающих монопольное положение на рынке; — порядок и условия осуществления предприятиями внешнеэкономической деятельности, а также ставки валютных отчислений в республиканский и местный бюджеты;

— порядок создания и деятельности предприятий, основанных на полном или долевом участии кооперативной, общественной собственности, собственности автономной республики, иностранных юридических лиц и граждан.

3. Установить, что до введения в действие Закона Узбекской ССР в соответствии с Законом Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР» действующие акты законодательства Узбекской ССР применяются,

поскольку они не противоречат этому закону. При этом изданные до введения в действие настоящего закона решения правительства Узбекской ССР по вопросам, которые регулируются только законом, действуют впрямь до принятия соответствующих актов.

4. Комитету Верховного Совета Узбекской ССР по промышленности, товарам народного потребления, услугам населению и торговле установить контроль за исполнением Закона Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР» и о ходе его выполнения в республике доложить Верховному Совету Узбекской ССР в январе 1992 года.

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР

М. ИБРАГИМОВ.

г. Ташкент, 15 февраля 1991 года.

Закон Узбекской Советской Социалистической Республики

О предпринимательстве в Узбекской ССР

Настоящий закон определяет правовые основы организации, функционирования и развития предпринимательства в Узбекской ССР.

Закон гарантирует экономическую и юридическую самостоятельность предпринимателей, определяет их права и ответственность, регулирует взаимоотношения предпринимателей с другими предприятиями и организациями, органами государственного управления.

Закон направлен на ускорение процессов формирования и развития рыночных отношений на основе всемерной реализации способностей граждан к предпринимательству, повышению их деловой активности, установлению правовых гарантий развития предпринимательства.

Закон способствует формированию условий, в которых обеспечиваются свобода выбора форм собственности и хозяйствования, равноправие их функционирования, взаимное сотрудничество и свободная конкуренция.

Статья 1. Предпринимательство
Предпринимательство — инициативная, в рамках действующего законодательства экономическая деятельность субъектов собственности на свой риск и под свою имущественную ответственность с целью получения прибыли.

Предпринимательство в Узбекской ССР осуществляется на основе собственного имущества предпринимателя.

На основе различных форм привнесения предпринимателем имущества других граждан и юридических лиц, в том числе иностранных:

— на основе использования предпринимателем государственного имущества и имущества общественных организаций;

сти и отношений с собственником, предпринимательская деятельность может осуществляться как самим собственником, так и субъектом, управляющим его имуществом на правах полного хозяйственного ведения с установленным пределом такого ведения собственного имущества.

Предпринимательство в любой форме может быть основано на личном непосредственном участии владельца собственности в процессе производства и (или) на применении труда других граждан по найму.

Статья 2. Законодательство о предпринимательстве
Отношения, связанные с предпринимательством, независимо от форм собственности, вида деятельности, отраслевой специализации, регулируются настоящим законом, другими законодательными актами Узбекской ССР.

К государственным организациям, организациям самоуправления, общественным, религиозным и иным организациям, основной функцией которых не является предпринимательская деятельность, настоящий закон применяется в той части их деятельности, которая по своему характеру является предпринимательской.

Статья 3. Общие принципы предпринимательства
Основными принципами развития предпринимательства в Узбекской ССР являются:

— свобода предпринимателя в использовании принадлежащего ему имущества для осуществления любой предпринимательской деятельности, не запрещенной законом;

— самостоятельность предпринимателя в хозяйственной деятельности и распределении ее результатов;

— равноправие перед законом всех видов производственно-хозяйственной деятельности предпринимателей, независимо от форм собственности;

добровольность осуществления предпринимательства и найма работников;

декларативная форма отчетности о доходах перед налоговыми органами независимо от источников и способов их получения, имущественная ответственность за сокрытие (занижение) доходов предпринимателей в соответствии с законодательством Узбекской ССР.

Статья 4. Субъекты предпринимательства
Субъектами предпринимательства могут являться:

— граждане Узбекской ССР и СССР, не ограниченный в установленном законом порядке в своей дееспособности;

— группа граждан (партнеров), в том числе трудовой коллектив государственного, кооперативного и иного предприятия — коллективный предприниматель;

— иностранный гражданин или юридическое лицо, а также лица без гражданства в пределах полномочий, предусмотренных законодательством Узбекской ССР;

— субъекты смешанной собственности.

Предпринимательской деятельностью не могут заниматься руководители рабочих органов государственной власти и государственного управления и другие лица, которым это запрещено законодательством Узбекской ССР.

Статья 5. Формы предпринимательства
Формами предпринимательства являются:

— индивидуальная трудовая деятельность;

— частное предпринимательство, осуществляемое отдельным гражданином с привлечением труда по найму;

— коллективное предпринимательство, осуществляемое группой граждан;

— совместное предпринимательство, осуществляемое юридическими лицами и гражданами на основе объединения имущества и имущественных прав.

Статья 6. Предпринимательская организация (фирма) и основы ее деятельности
Для осуществления предпринимательской деятельности субъект предпринимательства создает предпринимательские организации (фирмы). Общие правовые, экономические и социальные основы создания, деятельности, реорганизации и ликвидации предпринимательских организаций (фирм) регламентируются Законом Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР».

Статья 7. Права предпринимателя
Каждый гражданин (группа граждан) имеет право на равных основаниях с другими субъектами хозяйствования:

— начинать и вести предпринимательскую деятельность путем создания учреждения, приобретения предприятия и организаций при соблюдении условий, определяемых законодательством Узбекской ССР;

— учреждать свою предпринимательскую организацию с различной степенью имущественной ответственности;

спорно, налагаются согласно законодательству Узбекской ССР.

Статья 8. Обязанности предпринимателя
Предприниматель обязан:

— выполнять все обязательства, вытекающие из действующего законодательства и заключенных им договоров;

— заключать трудовые договоры (контракты) с работниками, работающими по найму в соответствии с законодательством Узбекской ССР;

— полностью рассчитываться со всеми работниками, привлеченными для работы согласно заключенным договорам, независимо от финансового состояния предприятия;

— осуществлять социальное и медицинское страхование работников, работающих по найму;

— привлекать к работе, требующей в соответствии с законодательством специаль-

ных познаний и навыков, только лиц, имеющих необходимую подготовку, профессиональную пригодность и соответствующее образование.

Статья 9. Ответственность предпринимателя
В соответствии с действующим законодательством предприниматель несет ответственность в пределах своего имущества за исполнение налоговых и кредитных обязательств, за нарушение имущественных прав других субъектов, несоблюдение безопасных условий труда, реализацию потребителям продукции, причиняющей вред здоровью людей, загрязнение окружающей среды, нарушение антимонопольного законодательства.

За нарушение законодательства Узбекской ССР предприниматель несет имущественную или иную предусмотренную законодатель-

ством ответственность вплоть до прекращения в судебном порядке предпринимательской деятельности.

Имущественные претензии распространяются на наследников предпринимателя, но не более чем в размере наследуемого имущества.

Статья 10. Гарантия прав и интересов предпринимателей
Узбекская ССР гарантирует стабильность отношений собственности предпринимателей, установленных Законом Узбекской ССР «О собственности в Узбекской ССР», настоящим законом, а также другими законодательными актами Узбекской ССР. Государство гарантирует имущественные права предпринимателя.

В случае принятия органами государственной власти и управления Узбекской ССР законодательных актов,

прекращающих право собственности, убытки, причиненные собственнику в результате принятия этих актов, по решению суда возмещаются собственнику в полном объеме за счет средств, находящихся в распоряжении соответствующего органа власти или управления.

Изъятие государством имущества предпринимательской организации у собственника допускается только при обращении взыскания на это имущество по обязательствам собственника в случаях и порядке, установленном законодательными актами Узбекской ССР.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики

И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 15 февраля 1991 г.

Постановление Верховного Совета Узбекской ССР

О порядке введения в действие Закона Узбекской ССР «О предпринимательстве в Узбекской ССР»

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

1. Ввести в действие Закон Узбекской ССР «О предпринимательстве в Узбекской ССР» с момента опубликования.

2. Установить, что впрямь до приведения законодательства Узбекской ССР в соответствие с Законом Узбекской ССР «О предпринимательстве в Узбекской ССР» действующие акты законодательства Узбекской ССР применяются, поскольку они не противоречат этому закону.

— в трехмесячный срок разработать положение об оценке стоимости имущества государственных предприятий и организаций, подлежащих выкупу, продаже, преобразованию в акционерные общества и общества с ограниченной ответственностью;

— в месячный срок разработать «Положение о частном предпринимательстве в Узбекской ССР»;

— определить порядок изъятия в пользу государства доходов, полученных не зарегистрированными предпринимательскими организациями;

бесхозной ССР утвердить перечень должностных лиц, которым запрещено заниматься предпринимательской деятельностью;

— до 1 июня 1991 года ввести в Президиум Верховного Совета Узбекской ССР предложение о приведении законодательных актов Узбекской ССР в соответствие с Законом Узбекской ССР «О предпринимательстве в Узбекской ССР»;

— в трехмесячный срок привести решения правительства Узбекской ССР в соответствие с Законом Узбекской ССР «О предпринимательстве в Узбекской ССР». Обеспечить пересмотр и отмену министерствами, госу-

дарственными комитетами и ведомствами Узбекской ССР их нормативных актов, противоречащих закону.

4. Местным Советам народных депутатов Узбекской ССР, их исполнительным органам исключить из практики неправомерное вмешательство в хозяйственную деятельность предприятий, объединений, организаций, строить свои отношения с субъектами предпринимательства на основе действующего законодательства и заключенных договоров.

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР

М. ИБРАГИМОВ.

г. Ташкент, 15 февраля 1991 г.

